
УДК 93/94

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ВЕТЕРИНАРНОЙ ОТРАСЛИ В РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ В XVIII ВЕКЕ

Наумова А.Е., студент 1 курса факультета ветеринарной медицины и биотехнологии ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина»
Научный руководитель – Суэтин И.Н., доктор исторических наук, профессор кафедры философии, гуманитарных и социальных дисциплин ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина»

Ключевые слова: коновальная наука, ветеринарно-санитарный надзор, карантин животных, крупный рогатый скот.

Данное исследование направлено на выявление факторов и тенденций развития ветеринарной отрасли в Российской империи в XVIII столетии. Работа содержит сведения о направлениях государственной политики данного периода в области предупреждения и лечения болезней у сельскохозяйственных животных.

Введение. В XVIII веке Россия вступила на путь модернизации и быстрого экономического развития. Интенсификация торговли и промышленного производства, реформы в сфере вооруженных сил, импорт западных технологий и другие факторы способствовали развитию сельского хозяйства и ветеринарии, поскольку требовалось усиление мер борьбы с заболеваниями животных.

В современных условиях вопросы профилактики и лечения болезней у сельскохозяйственных животных не потеряли своей актуальности, в частности, в условиях обеспечения технологического суверенитета России. Изучение исторического опыта может способствовать совершенствованию ветеринарной отрасли в настоящем и будущем.

Цель настоящего исследования состоит в выявлении факторов и тенденций развития отечественной ветеринарии в XVIII веке, конкретизации эффективных правительственные решений в данной области.

Результаты исследования. В начале XVIII столетия ветеринарные научные знания в России являлись разрозненными и несистематизированными. Процветала народная медицина, основанная на традиционных методах лечения, часто малоэффективных и даже вредных. Отсутствовала какая-либо централизованная система подготовки специалистов, а информация о болезнях животных распространялась устно или через редкие, не всегда достоверные публикации. В этот период в отечественном образовании распространенной тенденцией являлось приглашение зарубежных специалистов для преподавания в российских учебных заведениях. Осуществляются первые попытки упорядочивания и ветеринарной практики за счет использования передового европейского опыта – некоторые помещики начинают приглашать зарубежных специалистов для лечения своих животных [1].

Большой экономический ущерб отечественному животноводству причиняли в XVIII веке различные «скотские падежи». Массовая заболеваемость животных от сибирской язвы, чумы, оспы, воспаления легких и других болезней вызывала необходимость систематизации научных знаний и разработки действенных мер по их лечению и профилактике, лечению [2]. С этой целью в Российской империи стали учреждаться ветеринарные школы и училища.

Первые указы, касающиеся организации ветеринарного образования, были изданы во времена Петра I – при конных заводах Главной конюшенной канцелярии стали открывать конюшенные школы. Особую популярность приобрела Хорошевская конюшенная школа-пансионат, основанная в 1735 году. Целью данной школы была подготовка коновалов и подъячих для конюшенной канцелярии. Известно, что учащиеся данного учебного заведения хорошо владели ремеслом ковки лошадей, искусством изготовления подков и гвоздей, методами кастрации жеребцов, изучали свойства лечебных трав и технологию приготовления мазей, порошков и настоев [3]. В этот период в отечественном образовании распространенной тенденцией

являлось приглашение зарубежных специалистов для преподавания в российских учебных заведениях [4; 5]. На первом этапе процесс обучения в Хорошевской конюшенной школе курировали иноземные коновалы-кузнецы. В последствии были подготовлены отечественные специалисты [3].

На фоне урбанизации и роста численности городского населения, увеличения состава Российской армии и флота особое значение в этот период стало придаваться ветеринарно-санитарному надзору [6]. Указ Петра I 1713 года «О непродаже худого мяса» запрещал торговцам продавать мясо больных животных. Заготовка скота и убой его на мясо для вооруженных сил производились только в населенных пунктах, благополучных по эпидемическим и эпизоотическим болезням. В 1746 году Сенат России издает Указ «О предосторожности от скотского падежа», в соответствии с которым запрещался убой больного скота, давались наставления о дезинфекции одежды, помещений и работников ветеринарной отрасли. В 1771 году были разработаны «Наставления» по предупреждению болезней животных, в которых указывалось на опасность распространения заразного начала через инфицированные помещения и пастбища, навоз и мух [2].

В целом во второй половине XVIII века у правительственные органов приходит осознание необходимости подготовки квалифицированных специалистов. При отсутствии полноценных ветеринарных учебных заведений обучение данному делу проводится в рамках кадетских корпусов и медицинских школ, в учебные программы которых включаются отдельные разделы, посвященные анатомии, физиологии и лечению животных. Систематизируется ветеринарная литература, появляются переводы на русский язык трудов зарубежных авторов. Во второй половине XVIII века в Российской империи было издано 58 книг по животноводству и ветеринарии [1].

Выводы. Таким образом, отечественная ветеринария в XVIII веке сталкивалась с рядом серьезных проблем: недостаток квалифицированных кадров, отсутствие систематизированных знаний, слабо развитая инфраструктура и др. Эпизоотии наносили значительный ущерб сельскому хозяйству, поскольку методы лечения животных оставались зачастую неэффективными. В этот период происходит зарождение отечественной ветеринарной науки, приходит

**Материалы IX Международной студенческой научной конференции
«В мире научных открытий»**

понимание необходимости систематического подхода к лечению и профилактике заболеваний животных.

Библиографический список:

1. Развитие ветеринарии в России в 18 веке // URL: <https://studfile.net/preview/1152952/page:6/> (дата обращения 10.02.2025).
2. История ветеринарии в России // URL: <https://bigenc.ru/c/istoriia-veterinarii-v-rossii-7bda14> (дата обращения: 10.02.2025).
3. Ветеринария в России в XVIII веке // URL: <https://studfile.net/preview/7090909/page:2/> (дата обращения: 10.02.2025).
4. Суэтин, И. Н. Влияние европейских специалистов на подготовку музыкантов-практиков в России / И. Н. Суэтин // Педагогика. – 2017. – № 4. – С. 92-95.
5. Суэтин, И. Н. Роль музыкантов-иммигрантов в становлении музыкального профессионального образования в России / И. Н. Суэтин // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: История и право. – 2019. – Т. 9. – № 1(30). – С. 178-185.
6. Суэтин, И. Н. Урбанизация как фактор развития отечественного музыкального профессионального образования в XI – XVIII веках / И. Н. Суэтин // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: История и право. – 2019. – Т. 9. – № 3. – С. 167-175.

**VETERINARY INDUSTRY DEVELOPMENT TRENDS
IN THE RUSSIAN EMPIRE IN THE 18TH CENTURY**

Naumova A.E.

Scientific supervisor - Suetin I.N.

FSBEI HE Ulyanovsk SAU

Keywords: Konoval science, veterinary and sanitary supervision, animal quarantine, cattle.

This study is aimed at identifying factors and development trends of the veterinary industry in the Russian Empire in the XVIII century. The work contains information about the directions of the state policy of this period in the field of prevention and treatment of diseases in agricultural animals.